

Schulungsunterlagen portal.easy

Inhaltsverzeichnis
Überblick
Was ist DNN? 2
Kurzbeschreibung Bedienungsfeld 2
Administration
Benutzer
Benutzerkonto
Benutzergruppen5
Seitenverwaltung7
Neue Seite hinzufügen7
Seitendetails
Seite kopieren
Berechtigungen
Weitere Einstellungen
Seite suchen
Module
Bearbeitungsstatus aktivieren9
Neues Modul hinzufügen10
Das HTML-Modul
Komforteditor12
Bilder
Tabelle
URL-Link
Anker
Templates
Dateimanager

beister software

Überblick

Was ist DNN?

DotNetNuke ist ein weltweit führender Open-Source-Portal und Inhalts-Verwaltungs-System Anbieter, welcher von tausenden von Organisationen weltweit genutzt wird. Es handelt sich hierbei um ein Anwendungsprogramm, welches die gemeinschaftliche Erstellung und Bearbeitung des Inhalts von Text- und Multimedia-Dokumenten ermöglicht und organisiert.

Ihre Daten werden auf dem Server gespeichert. Deswegen haben Sie die Möglichkeit, Ihr Portal über das Internet zu pflegen. Sie benötigen lediglich einen Browser. Mehrere Nutzer können so eine Webseite verwalten und mit individuellen Berechtigungen ausgestattet werden.

Nachfolgend erhalten Sie einen Überblick über die Bearbeitung von Modulen Ihres Internetprotals, sowie der Verwaltung Ihrer Benutzer und Dateien.

Module stellten den eigentlichen Inhalt einer Seite dar. Es gibt eine Vielzahl von Standardmodulen, die unterschiedlichste Funktionen zur Verfügung stellen. Auch auf Modulebene können Sie über Benutzergruppen steuern, wer den Inhalt sehen und eventuell auch bearbeiten darf. Module können sie auf den verschiedenen Bereichen der Seiten platzieren.

Kurzbeschreibung Bedienungsfeld

Melden Sie sich als Administrator an. Nach der Anmeldung steht Ihnen im oberen Bereich folgender Steuerungsbereich zur Verfügung.



Die am häufigsten genutzten Funktionen des Steuerungsbereiches sind die Bereiche "Administration", "Module", "Seiten", "Benutzer", "Seiten-Bearbeitungsmenü".

beister software

Administration

Die Administratoren Seite erlaubt es den Admins auf alle Einstellungen und Bearbeitungs-Werkzeuge zuzugreifen. Die Administratoren Seite kann man aufrufen, indem man mit der Maus über die Steuerungsleiste fährt oder man klickt ganz einfach auf den "Administrator" Button. Nun geht eine Auswahlliste mit 3 verschiedenen Kategorien auf. Man kann zwischen den "Allgemeinen Einstellungen", den "Erweiterten Einstellungen" und den "Lesezeichen" wählen. Wir erläutern in Kürze die Auswahloptionen der "Allgemeinen Einstellungen".

Allgemeine Einstellungen	Administration	System Extra	is Hilfe	Module 👻	Seiten -	Benutzer 🗸		🖋 Seite bearbeiten
Erweiterte	* Be	enutzergruppen	Benutzerkonten	Dati	eien verwalten	Ereignisp	rotokoll	
Einstellungen	Pa	apierkorb	Seitenverwaltun	g Wel Eins	osite- stellungen			
Lesezeichen	. 4							

- 1. **Benutzergruppe:** Diese Option ermöglicht Ihnen die Verwaltung der einzelnen Benutzerkonten. Sie können diesen Berechtigungen zufügen. (siehe S.4)
- 2. **Benutzerkonten:** Die Benutzerkonten-Seite ermöglicht Ihnen die Erstellung und Verwaltung von Benutzerkonten, sowie die Konfiguration der Benutzereinstellungen. (siehe S.6)
- 3. **Datei-Verwaltung:** Ermöglicht die Verwaltung der ins Netz hochgeladenen Dateien (siehe S.17)
- Seitenverwaltung: Hier haben Sie die Möglichkeit, beispielsweise die Seitenhierarchie zu ändern. Außerdem können Super-User auf dieser Seite auch Host-Tabs verwenden. (siehe S.8)
- 5. **Websiteeinstellungen:** Die Website-Einstellungen ermöglichen Ihnen die Einstellungen dieser Seite, einschließlich des Standard-Designs und der Sonderseiten, zu konfigurieren.

Benutzer

Benutzerkonto

Über "Benutzer" -> "Benutzerkonto erstellen" besitzen Sie die Möglichkeit einen neuen User für Ihre Internetseite anzulegen. Hierzu scrollen sie an das Ende der Seite und klicken auf "Benutzer hinzufügen". Nun erscheint folgende Maske:



Benutzer hinzufü	ïgen		
00:18:16	Benutzername: * 🚯		
	Anzeigename: * 🕦		
	E-Mail-Adresse: * 🕦		
	autorisieren: 🚯	\checkmark	
	benachrichtigen: 🕦		
		Sie können ein Kennwort für diesen Benutzer angeben, oder das System verg	ibt ein zufälliges.
	zufälliges Kennwort 🚯		
	Kennwort: * 🗊		
	Kennwort bestätigen: * 🕦		
Benutzer hinzufügen	abbrechen		

Benutzername: Geben Sie hier Ihren Namen ein.

Anzeigename: Geben Sie hier den Namen ein, welcher für Sie als Benuzter auf der Webseite angezeigt werden soll.

E-Mail-Adresse: Geben Sie eine aktuelle E-Mail-Adresse ein.

Kennwort: Geben Sie ein von Ihnen gewähltes Passwort ein und bestätigen Sie dieses in der mit erneuter Eingabe in das Feld "Kennwort bestätigen".

Klicken Sie auf "Benutzer hinzufügen" um einen neuen User anzulegen.

Sollten Sie noch Änderungen, beispielsweise des Nutzernamens, vornehmen wollen, so können Sie dies erneut über den Reiter "Benutzer" tun. Gehen sie hierzu über den Button "Benutzerkonten verwalten" in das Benutzerkonten-Verwaltungs-Menü und suchen Sie Ihr neu erstelltes Konto. Klicken Sie dieses an. Es erscheint folgende Maske:



	berten	Gruppen dieses Benutzers	s verwalten	Kennwort verwalten	Profil	verwalten	
Benutzer bearb	eiten - 1	FestAH (Id: 2739)					
Benutzername: ()	TestAH			Erstellt am	0 2	3.04.2014 15:31:04	
Anzeigename: * 🚯	TestAH			letztes Anmeldedatum:	1 2	3.04.2014 15:31:04	
				Letztes Aktivitätsdatum:	0 2	3.04.2014 15:31:04	
E-Mail-Adresse: 🚯	alexand	ler.hornung@be		letzte Kennwortänderung	0 2	3.04.2014 15:31:04	
				letztes Abmeldedatum	10 ni	ie	
speichern	ischen			Benutzer ist angemeldet	🚺 fa	llsch	
		12		ausgesperrt	1 fa	ilsch	
				autorisiert	0 w	ahr	
				Kennwort speichern	🚺 fa	llsch	
				gelöscht	🚺 fa	ilsch	
			Benutze	rautorisieruna widerrufe	n Ken	nwortwechsel erzwinder	Zum Systemverwalter machen

Benutzerdaten bearbeiten: Hier können Sie den Benutzernamen, den Anzeigenamen und die Mailadresse des Users verändern und erneuern.

Gruppen dieses Benutzers verwalten: Hier haben Sie die Möglichkeit den Benutzer einer Gruppe zuzuordnen und Ihm so Berechtigungen zum Bearbeiten der Webseite zu geben.

Kennwort verwalten: Falls ein Nutzer sein Passwort verlegt haben sollte, so können Sie dieses hier zurücksetzen und erneuern.

Profil verwalten: Hier können Sie persönliche Daten wie Adresse, Telefonnummer usw. eingeben.

Benutzergruppen

Über "Benutzer" gelangen Sie zu dem "Benutzergruppen verwalten"-Button. Hier wird es Ihnen ermöglicht, Benutzergruppen zu erstellen und zu verwalten. Bei Anlegen eines neuen Benutzers muss man diesen einer bestimmten Gruppe hinzufügen. Die zugehörige Gruppe entscheidet darüber, was man bearbeiten, sehen oder verändern kann.

Es gibt drei verschiedene Standardberechtigungen: Administrators, Registered User, Subscribers. Nach Erstellen eines neuen Nutzers müssen Sie festlegen, ob dieser als Administrator oder als normaler Benutzer agieren soll. Subscribers ist die einzige Gruppe, die Standardmäßig vergeben wird.



Administrators: Mitglieder dieser Gruppe haben vollen Zugriff auf alle Bearbeitungs- und Verwaltungsmöglichkeiten der Internetseite. Sie können alle Seiten und Module hinzufügen, bearbeiten und löschen, sowie Benutzer hinzufügen und Benutzergruppen bearbeiten

Registered User: Mitglieder dieser Gruppe haben die Möglichkeit ihr Benutzerprofil ganz alleine zu verwalten. Außerdem haben Sie die Berechtigung, Seiten oder Module, welche nur für eingeloggte Benutzer sichtbar sind, zu sehen.

Subscribers: Alle registrierten Benutzer werden Standardmäßig zu dieser Gruppe hinzugefügt. Diese berechtigt den User sich auf der Internetseite anzumelden. Administratoren können diese Rolle verändern oder löschen.

Über den Reiter "Administration" -> "Benutzergruppen", sowie über "Benutzer" -> "Benutzergruppen verwalten" können Sie sich alle Benutzergruppen, die für diese Seite erstellt worden sind, anzeigen lassen.

	*		Benut	terkontei		Dateien ve	erwalten	Ere 'nko	U.
	* *		Seiten			Website- Einstellun		Über "Be "Benutze	nutzer" -> rgruppen
iistrat	tor > Benutzergrup	pen						verwalter ebenfalls	n" gelangen Sie zu dieser Maske
unity	Roles								
	Name	Beschreibung	Gebühr	alle	Periode	Test	alle	Periode	
•	Administrators	Portal Administration	0,00		Month(s)	0,00			
	Bescheide extern		0,00	1		0,00	1		
	BS-Baugen		0,00	1		0,00	1		
1	EStA		0,00	1		0,00	1		
ł	Kunde Biowieg		0,00	1		0,00	1		1
	Kunde BS-OWI		0,00	1		0,00	1		
	Kunde BZR-Online		0,00	1		0,00	1		
1	Kunde FindMe		0,00	1		0,00	1		
	Kunde								

beister software

Seitenverwaltung

Neue Seite hinzufügen

Eine neue Seite können Sie über den Reiter "Seiten" -> "Seite erstellen" hinzufügen.

(beister	Administration	System	Extras	Hilfe	Module +	Seiten -	Benutzer +	🖋 Seite bearbeiten
						Seite erst Seite dup Seite imp	tellen lizieren ortieren	Klicken Sie hier um eine neue Seite hinzuzufügen.

Haben Sie dies erledigt, so öffnet sich folgende Maske:

Seitendetails	Seite kopieren	Berechtigungen	Weitere Einstellung	en	
			Seitenname: * 🚯 🏾		
			Seitentitel: 🚯		
			Beschreibung: 🚯		
					.ii.
		S	chlüsselwörter: 🚯		
					ai
			Stichworte: 🚯		•
		überg	geordnete Seite 🚯	<nicht angegeben=""></nicht>	•
			Seite einfügen: 🚯	💿 vor 🌘 nach 📄 Am Ende anfügen	
				Startseite	•
			Vorlagenordner 🚯	Templates	•
			Seitenvorlage: 🚯	Default	•

beister software

Seitendetails

Seitenname: Dies ist der Name der Seite, der auch im Navigationsmenü verwendet wird. Seitentitel: Wird im Fenstertitel des Browsers gezeigt; wird der Seitentitel nicht angegeben, wird der Seitenname verwendet

Beschreibung: Dieses Tag wird von Suchmaschinen ausgewertet, um den Inhalt bestimmen zu können.

Schlüsselwörter: Geben Sie einige Schlüsselworte für die Seite an (durch Komma getrennt), die von Suchmaschinen verwendet werden können, um die Seite besser einzuordnen.

Stichworte: Wählen Sie Einträge aus der Auswahlliste um diese Seite zu verschlagworten.

Übergeordnete Seite: Einordnung der Seite im Menübaum. Seiten, die keine übergeordnete Seite haben, stehen auf der ersten Ebene im Hauptmenü.

Seite einfügen: Wählen Sie die Seite in der Menüstruktur, vor, hinter oder unter der Sie die aktuelle Seite einfügen wollen.

Vorlagenordner: Wählen Sie den zu verwendenden Vorlagenordner

Seitenvorlage: Wählen eine Seitenvorlage, die Sie zum Erstellen der neuen Seite verwenden wollen. Im Menü anzeigen: Sie können wählen, ob Sie die Seite in das Navigationsmenü der Website mit aufnehmen wollen. Wenn Sie dies nicht tun, kann die Seite trotzdem durch einen direkten Link erreicht werden.

Seite kopieren

Über "Seite kopieren", können Sie die Module einer bereits bestehenden Seite auf die neue Seite übertragen.

Berechtigungen

Über den Reiter "Berechtigungen" können Sie festlegen, wer die Seite sehen und bearbeiten darf.

Weitere Einstellungen

Über den Reiter "Weitere Einstellungen" können Sie festlegen, wie die Seite dargestellt werden soll. Beispielsweise können Sie ein Symbol für diese bestimmten, welches im Menü angezeigt wird. Sie können das Seitenlayout, sowie Modulrahmen verändern, sowie ein Startdatum festlegen, ab wann die Seite angezeigt werden soll. Mit der Eingabe eines Enddatums legen Sie einen Anzeigezeitraum fest.

Seite suchen

Falls Sie eine Seite suchen und nicht genau wissen unter welcher Hauptseite diese gespeichert ist, so besitzen Sie die Möglichkeit, diese mit Hilfe des "Suchen"-Feldes in dem Navigationsbaum unter "Administrator"-> "Seitenverwaltung" zu finden.



- 1. Geben Sie einen Teil des Namens der gesuchten Seite, in das vorgesehene Feld ein.
- 2. Klicken Sie auf den "Suchen"-Schalter. Alle Seiten, welche die Suchkriterien erfüllen, werden Ihnen nun angezeigt.

	1
start	Search
	Alles anzeigen
🖃 📃 Beister Softwar	e GmbH
⊒Ջ Startseite	
[⊥] _∠ _B Startseit	ten ModulArchiv
Legende	
🔂 Startseite der W	/ebsite
Z die Seite ist öffe	ntlich sichtbar
L Nur für registrier	te Benutzer sichtbar
≥¥ Nur für ausgewa	hite Gruppen
Sichbar Sa Nur für Website-	Verwalter sichtbar
0 die Seite ist im I	Menü ausgeblendet
🖉 die Seite ist dea	ktiviert
	1

Module

Module stellten den eigentlichen Inhalt einer Seite dar. Es gibt eine Vielzahl von Standardmodulen, die unterschiedlichste Funktionen zur Verfügung stellen. Zum Bearbeiten der Module muss immer der Bearbeitungsstatus der Seite aktiviert sein. Mit einem HTML-Modul kann man beispielsweise über Texte, Bilder, Tabellen etc. Informationen für die Webseitenbesucher bereitstellen.

Bearbeitungsstatus aktivieren

Um ein Modul bearbeiten zu können, müssen Sie der Seite, auf welcher sich das Modul befindet einen Bearbeitungsstatus verleihen. Dies funktioniert wie folgt:

- 1. Klicken Sie in dem Admin-Menü auf "Seite bearbeiten".
- Drücken Sie auf den blauen "Diese Seite bearbeiten"-Button. (Nachdem Sie dies getan haben, können Sie das Feld "im Bearbeiten-Modus bleiben" mit einem Häkchen befüllen. So müssen Sie nicht jedes Mal neu den Auftrag zum Bearbeiten einer Seite erteilen.)

Better Software Seiter Seite bearbeitungsrechte.



Neues Modul hinzufügen

Wählen Sie in der Administrator-Maske unter dem Punkt "Module", "Neues Modul hinzufügen" aus. Nun werden Ihnen ausreichend Module angezeigt. Das am häufigsten genutzte ist hierbei das Modul "HTML". Um dieses Modul auswählen zu können, gehen Sie wie folgt vor:

1. Wählen Sie in der linken oberen Ecke unter dem aufgehenden Drop-Down-Menü den Reiter "Common" aus. Nun verringern sich die vielen möglichen Module auf einige wenige.



- 2. Wählen Sie in dieser Auflistung das HTML Modul aus
- 3. Fahren Sie mit der Maus über diese Auswahlmöglichkeit. Sie wird in blauer Farbe aufleuchten.
- 4. In der rechten oberen Ecke dieses Moduls wird ein kleines Kreuz erscheinen. Klicken Sie auf dieses und wählen Sie aus, wo Sie Ihr Modul platziert haben möchten.



b eister	Administration	System	Extras	Hilfe	Module -	Seiten -	Benutzer -		💉 Seite bearbe	eiten
Common									× abbre	
-		*		ö	4	M	lit diesem I ufgehender	Kreuz können Sie ir n Drop-Down-Liste	n der die	
BS.Lebensl View			s	HTM	L	St M	elle auswä lodul platzi	hlen, an welcher Ih iert werden soll.	nr	

5. Ihr neues HTML-Modul wird an der gewählten Stelle erscheinen.

Das HTML-Modul

Über das HTML-Aktions-Menü haben Sie die Möglichkeit zu entscheiden, ob Sie das Modul bearbeiten wollen, ob Sie die Einstellungen für dieses ändern möchten oder ob das Modul verschoben werden soll.

Edit: Hier können Sie über den Bearbeitungsstift den Reiter "Inhalt bearbeiten" auswählen und somit Texte, Bilder, Tabellen etc. in Ihr HTML-Modul einfügen

Verwalten: Fahren Sie mit der Maus über das Verwalten-Zahnrad, um sich die Verwaltungs-Werkzeuge anzeigen zu lassen, für die Sie berechtigt sind.

Bewegen: Wenn Sie mit der Maus über das Bewegen-Kreuz fahren, können Sie das Modul verschieben.



beister software

Komforteditor

Nachdem Sie der Seite, auf welcher sich das zu bearbeitende Modul befindet, Bearbeitungsstatus verliehen haben, gelangen Sie durch einen Klick auf den Bearbeitungsstift im HTML-Aktions-Menü, in den Komforteditor dieses Moduls.

Der Komforteditor bietet Ihnen die Möglichkeit einen Text, Bilder, Tabellen etc. in Ihr HTML-Modul einzufügen. Um Ihren eingegebenen Text zu gestalten und zu formatieren, bietet der Komforteditor folgende Layout-Optionen:



AJAX-Rechtschreibprüfung, Suchen und Ersetzen, Einfügen-Optionen, Rückgängig, Wiederherstellen



Medien einfügen, Vorlagen, Hyperlink-Manager, Link entfernen, benutzerdefinierte Links

Ω-	⊞ •	П		17	0
----	-----	---	--	----	---

Symbol einfügen, Tabelle einfügen, Neuer Absatz, Vollbildmodus, Datum einfügen, Zeit einfügen

В	U	s	X ²	X2
---	---	---	-----------------------	----

Fett, Kursiv, Unterstrichen, Durchgestrichen, Hochgestellt, Tief

 +	Ξ	IΞ

Einzug, Ausrücken, Nummerierung, Aufzählung



Umwandlung in Kleinbuchstaben, Umwandlung in Großbuchstaben, horizontale Linie



Vordergrundfarbe, Hintergrundfarbe, Schriftart, Größe



Links ausrichten, Zentriert, Rechts ausrichten, Blocksatz einfügen



Bilder

Über den Komforteditor können Sie neben einer Texteingabe, auch Bilder zur Gestaltung Ihrer Information verwenden. Um ein Bild im Komforteditor bearbeiten zu können, muss es zuerst in den Dateimanager der Webseite hochgeladen werden. Wie dies funktioniert sehen Sie auf Seite 26 in den Schulungsunterlagen. Ein Bild wird wie folgt hinzugefügt:

1. Klicken Sie auf die Schaltfläche "Insert Media" und wählen Sie in der aufgehenden Drop-Down-Liste den Button "Insert Media" aus.



2. Navigieren Sie zu dem gewünschten Bild und wählen Sie es aus.





3. Ändern Sie die Eigenschaften dieser Bilddatei, indem Sie in der rechten unteren Ecke des "Bilder verwalten"-Menüs den Reiter "Eigenschaften" auswählen. Hier haben Sie die Möglichkeit, beispielsweise die Höhe oder die Breite dieser Bilddatei zu ändern, eine Rahmenfarbe hinzufügen oder gar ein vorgegebenes Layout für ein Bild zu verwenden.

Bilder verwalten	*
← → S 🕍 🗶 /Portals/0/ □ 🛅 Basis	Ändern Sie die Höhe und Breite des Bildes.
	Höhe 212 px Ändern Sie die Rahmenfarbe und die Rahmenbreite Ihres Bildes. Ausführliche B Iogo interne LOGO-Porta Repositoryn Easy u Bei oimage jog sterijog Rand CSS-Klasse Klasse anw*
	Image: Specific spectrum display="2">With the spectrum display="2">User diesen Knopf können Sie die Eigenschaften Ihres Bildes ändern. Image: Specific spectrum display="2">Vorschau Eigenschafte. Image: Specific spectrum display="2">Page 1/1; Items 1-15/15 Vorschau Eigenschafte.

4. Klicken Sie auf einfügen um Ihre Änderungen zu speichern.

Tabelle

Um eine geordnete Zusammenstellung von Texten oder Daten auf Ihrer Internetseite darzustellen, bietet sich die "Tabelle einfügen" als mögliche, passende Option. Um diese zu erzeugen, gehen Sie wie folgt vor:

- 1. Platzieren Sie Ihren Cursor an der Stelle, an welcher Sie die Tabelle einfügen möchten.
- 2. Sie auf den "Tabelle einfügen"-Knopf
- 3. eine einfache Tabelle hinzuzufügen, bewegen Sie den Mauszeiger über die Anzahl von Zeilen und Spalten, die Sie für Ihre Tabelle benötigen.
- 4. Sie die Anzahl der Zeilen und Spalten an, um die Tabelle in den Texteditor hinzuzufügen



0	Einfac	hes Text	feld 🖲 Komfortedi	tor 🚯	_					
abc	h	6.	Klicken sie a	uf diesen Knopf			• ¶		17	0
в	Ι	U	um eine Tal	belle zu erstellen.	- A ·	· _ ·] -
р			CSS-Klasse a	₫ •						
								4 x 4		
				Wählen Sie	die Zeilen-		7			
				Ihre Tabelle	aus.	Tabe	llenassi	stent	CHECT	
								⊞	Ħ	
							-			

Nachdem Sie Ihre gewünschte Tabelle eingefügt haben, besitzen Sie die Möglichkeit diese nachträglich zu bearbeiten.

Hierzu klicken Sie mit der rechten Maustaste in die Tabelle hinein. Nun öffnet sich ein Menü mit einigen Auswahlmöglichkeiten. Im nachfolgenden werden die "Tabelleneigenschaften" und die "Zelleneigenschaften" genauer erläutert.





Tabelleneigenschaften: Hier haben Sie die Möglichkeit das Layout Ihrer Tabelle zu verändern. Neben der Einstellung der Höhe und der Breite der Tabelle, bietet Ihnen dieses Editor-Feld z.B. die Variante, die Hintergrundfarbe der Tabelle zu bestimmten oder gar ein Hintergrundbild in die Tabelle einzufügen. Ebenso können Sie ein vorgegebenes Layout verwenden. Dieses können Sie unter dem Reiter "CSS-Klasse-Layout" auswählen.

Bestimmen Sie die Höhe und die Breite Ihrer Tabelle.	7ollonsigon	orhaftan	Barriara	Wähl gespe Desig	en Sie ein eichertes in für Ihre lle aus	
Dimensioner	CSS-Klasse	e Layout	Dallielei	Territ Tuber		
Höhe: 20(‡ pixel, %	telerik-re	Table-2	R	1		
Breite: 15(* pixel, %	Spezielle F	ormate anv	venden auf	ardi		
	🛛 🛛 📝 Kopfze	eile	18	🥼 letzte Zeile		
Layout	📝 Erste		k	🦉 letzte Spall	te	
Zelleninnenabstand:	Vorschau :					
Ausrichtung:		Jan	Feb	Mar	Total	
Hintergrundfarbe:	East	7	7	5	19	
	South	8	7	9	24	
Style-Builder: 🚑	Total	21	18	21	60	
CSS-Klasse: telerik-reTable-4 🔸	Fügen Sie e	ein Bild es Ibre				
Hintergrundbild:	Tabelle hin	iterlegt				
ID:						
				ok	abbrecl	hen



Zelleneigenschaften: Hier können Sie entscheiden, wie Ihre Zellen gestaltet werden sollen. Im linken Feld sehen Sie eine Vorschau Ihrer Tabelle, mit all Ihren Zellen. Um diese zu markieren, halten Sie STRG gedrückt und klicken Sie gleichzeitig mit der linken Maustaste in die Zellen, welche Sie bearbeiten möchten.

In der rechten Spalte können Sie nun die Höhe und Breite der ausgewählten Zellen bestimmen. Ebenso können Sie die Ausrichtung des Textes innerhalb der Zelle, sowie Hintergrundfarbe, Layout-Vorlagen und weitere Optionen auswählen um die Tabelle zu formatieren.



beister software

URL-Link

Mit einem URL-Link können Sie innerhalb eines Fließtextes einen Verweis auf eine Ihrer bearbeiteten Webseiten oder auf eine externe Internetseite geben. Ihr Seitenbesucher muss nur noch auf diesen farblich hinterlegten Text klicken und kommt auf die von Ihnen angegebene Seite.

Einen URL-Link hinzufügen:

- 1. Markieren Sie den Text, welcher für den Link vorgesehen ist.
- 2. Klicken Sie auf den "Hyperlink verwalten"-Knopf. Es erscheint das Menü zum Verwalten dieses Links.



3. Wählen Sie über "Page" die Seite aus, auf welche der Link verweisen soll oder geben Sie In das Feld URL die Netzadresse der gewünschten Internetseite ein.

beister software

Hyperlinks	s verwalten 😽	
Hyperlink	Anker E-Mail	Wählen Sie die gewünschte
Page	Form Master	Seite aus oder geben Sie die Internetadresse ein, auf
URL	/Default.aspx?tabid=4654	welche verwiesen werden soll.
Linktext	Testseite.	
Ziel	kein 💌	
Existierender	kein 💌	
QuickInfo		
CSS-Klasse	Klasse anw +	
Mitzählen Sie	, wie oft dieser Link angeklickt wird. ieren, wann und von wem dieser Link angeklickt wird	
	ok abbrechen	

4. Klicken Sie auf ok. Ihr am Anfang markierter Text wird nun in blauer Farbe erscheinen und durch einen Klick auf diesen kommen Sie auf die gewünschte Seite.

Anker

Ein Anker ermöglicht es Ihnen auf einzelne Textstellen, in einem Fließtext, zu verweisen. Er funktioniert ähnlich wie ein Hyperlink, mit dem Unterschied, dass er direkt in den Text gesetzt werden kann und man den gewünschten Textabschnitt so besser findet. Ein Hyperlink verweist "nur" auf die Seite mit dem gesuchten Text.

- 1. Gehen Sie in den Komforteditor und klicken Sie die Stelle in dem Fließtext an, auf welcher der Anker gesetzt werden soll.
- 2. Öffnen Sie den Hyperlink-Verwalter und geben Sie unter dem Reiter "Anker" eine Bezeichnung für diesen ein. Beispiel: Fragen
- 3. Markieren Sie den URL-Link der Seite, auf welcher Sie den Anker gesetzt haben.



Ē	infaci	nes Te	extfeld	•	Comfo	ortedit	or (0	
ibc	h	晶·	- 10	- (ы -	Ø	- 🛛	Hyperlinks verwalten	*
в	I	U	s	x ²	x.2		+11	Hyperlink Anker E-Mail	
p				CSS	-Klas	se ai	٠ 1	Name Fragen	
ie ha elefo elefa	n: +4 x: +49	9 6021 9 6021	1 592(5925	i15 16				Geben Sie einer Namen für den	n

- 4. Gehen Sie in Ihrem Portal zu der Stelle, von welcher Sie auf den Anker verweisen möchten.
- 5. Markieren Sie den Text, welcher angeklickt werden muss um auf den Anker zu gelangen, und öffnen Sie erneut den Hyperlink-Verwalter
- Geben Sie in das Feld "URL" den in die Zwischenablage kopierten URL-Link ein. Fügen Sie diesem, mit vorangestelltem Hashtag (#), den von Ihnen gewählten Namen des Ankers an. Beispiel: http://qs.behoerde-online.de/Default.aspx?tabid=506#Fragen



bc	m	읍.	+ 10) - (-	@ •	2	j - [0	62	individ	uelle	Lir	2		ks								
3	İ	U	s	x2	1		6		1	1	+a	*A		A -	- L	lyperlink	N.	Anker	E-Mail						
																Pag	je 🛛						~		
				C	58-K	lasse	al	<u>a</u>	*							UF	L he	de/Default.	spx?tabic	d=500	6#Frage	en 🔺			L
ite se	n Sie	noch I	Frage	en zu	uns	eren	Porta	len h	nabe	n, rufe	en Sie	uns do	ch ei	nfach ai											
	re Koi	ntaktda	aten 1	finde	n Sie	- Men									8	Linkte	ot h	ier.							
	re Ko	ntaktda	aten 1	finde	n Sie	1										Linkte Zi	ext h	ier. ein]		
(re Ko	ntaktda	aten 1	finde	n Sie	1									Existi	Linkte Zi erender .	et h el k k	ier. ein ein				•			
ſ		ntaktda larki	iere	n S	ie d	len									Existi	Linkte Zi erender . Quickln	od h el k k fo	ier. ein ein							
	M Te	larki ext, (iere der	n S auf	ie d	len n									Existi	Linkte Zi erender . QuickIn SS-Klass	xt h el k k fo k	ier. ein ein lasse anw			Füge	en Sie	e den	URL-	
	M Te A	larki ext, o nker	iere der vei	n S aut	ie d f de sist.	len n									Existi C	Linkte Zi erender . Quickln SS-Klass	el k k fo k	ier. ein ein lasse anw			Füge	en Sie und	e den # + d	URL- en	
	M Te Ar	larki ext, (nker	iere der vei	n S aut	ie d f de sist.	len n									Existi C	Linkte Zi erender . Quickln SS-Klass Iltzählen !	xt h el k k fo k se k	ier. ein lasse anw vie oft dieser	. • Link ange		Füge Link Nam	en Sie und und	e den # + d es Ar	URL- en hker a	n.
		larki ext, (nker	iere der vei	n S auf	ie d f de eist.	len									Existi C	Linkte Zi erender . Quickln SS-Klass Iitzählen S	et h el k fo k Sie, w	ier. ein lasse anw rie oft dieser en, wann un	. ▼ Link ange d von wer	ek m die:	Füge Link Nam	en Sie und ien d	e den # + d es Ar	URL- en hker a	n.

7. Bestätigen Sie die Eingabe mit "ok" im Hyperlink-Verwalter und klicken Sie danach auf "speichern" im Komforteditor um den Ankerverweis zu setzen.

Klicken Sie nun auf den in blauer Farbe geschriebenen Text, so wird Ihnen die Stelle angezeigt, auf welcher Sie den Anker gesetzt haben. Dies hilft vor allem um die wichtigsten Textstellen, beispielsweise einer ausführlichen Erklärung eines Produktes, herauszufiltern und aufzuzeigen.

Templates

Templates sind Vorlagen, die mit Inhalt gefüllt werden können. Das HTML-Modul besitzt zu Beginn keinerlei solcher Vorlagen. Allerdings bietet es Ihnen die Option Templates zu erstellen. Dies ist vor allem dann sinnvoll, wenn Sie ein bestimmtes Layout, für einen Text oder eine Tabelle, mehrmals benötigen

Save Template:

- 1. Geben Sie den Text (wahlweise mit Tabelle oder Bildern), welchen Sie beabsichtigen mehrmals zu benutzen und nicht immer neu erstellen wollen, in den Komforteditor ein.
- 2. Wählen Sie das Save Template Drop-Down-Menü aus. Klicken Sie die Option "Save Template" an.
- 3. Wählen Sie unter "Ordner" das Verzeichnis aus, unter welchem die Vorlage gespeichert werden soll.
- 4. Geben Sie unter "Dateiname" einen von Ihnen gewählten Namen für dieses Template ein.
- 5. Klicken Sie auf "speichern" um das erstellte Template im Vorlagenmanager zu sichern.



Cohon Sia ainan	Als Vorlage speichern	Wählen Sie den Ordner, in welchem Ihr Template gespeichert werden soll
Dateinamen für die	Ordner:	
Vorlage ein.	Basisordner	•
	Dateiname:	8
	Test_Schulungsunterlagen	.html
	🗹 bestehende Dateien ggf. überschreiben?	
	speichern abbrechen	

Nachdem Sie das erstellte Template abgespeichert haben, können Sie es beliebig oft verwenden. Um eine Vorlage in den Komforteditor einzufügen, gehen Sie nach folgender Vorgehensweise vor:

- 1. Platzieren Sie Ihren Cursor an der Stelle, an welcher Sie das Template einfügen möchten.
- 2. Klicken Sie auf den "Save Template"-Button und wählen Sie in der aufgehenden Drop-Down-Liste den Template-Verwalter aus.

abc	h	唱·	5	•	<u>с</u> і -	0	-	2.	0	62	individuelle Lir	Ω-	⊞ •	П		17	0					
в	Ι	U	8	\mathbf{X}^2	X2		.t.		Save	Templ	ate	• 1	- Schi	iftnam	ne	Grö		-	-			
Abs	atzform	nat		CS	S-Kla	sse ai		-	Vorlag	lenver	waltung			,								

beister software

3. Wählen Sie das gewünschte Template aus.

Vorlagenverw	altung	8
+ → S ≌	🛪 🗄 📲 🕂 hochladen	
/Portals/0/		(Geben Sie hier Ihren Text ein).
📄 📔 Basis	Dateiname Größe	(Cooler of the Andri Towned)
	🛃 Test_Schulungsunterlagen 490	
		1.Jahr 2.Jahr 3.Jahr 4.Jahr
		(Geben Sie hier Ihren Text ein)
	Seite1 von 1. Einträge 1 bis 1 von	Vorschau 1. einfügen abbrechen

4. Klicken Sie auf den "einfügen"-Knopf. Dieser fügt das Template dem Editor hinzu und Sie können es bearbeiten

) E	Einfac	hes T	extr	eld	•	Kc	omfo	orted	lito	1	0																			
abc	h	6	-	5	•	e	*	6	•		*	0	62	indi	/iduel	le Lir	- 3	Ω	-	E	•	1	T		17	0	Ð			
в	I	U	-	5	x ²	3	x2	E +		1	1	:=	⇒g	+A		E	7 -	- 2	4	- 1	\ria	I,He	lve	tica,	Gri	j		1	1	
р					cs	S-k	<las< td=""><td>se a</td><td>ai</td><td>₫</td><td>•</td><td></td><td></td><td></td><td></td><td></td><td></td><td></td><td></td><td></td><td></td><td></td><td></td><td></td><td></td><td></td><td></td><td></td><td></td><td></td></las<>	se a	ai	₫	•																			
(Geb)	en Sie	e hier	lhre	in Ti	ext e	in.)																								
1.Ji	ahr	2.Ja	hr	3.	Jah	r،	4.Ji	ahr																						
(Geb	en Si	e hier	lhr	en T	'ext e	ein.)																							
D	esigr	1	HT	ML.		Vo	orsc	hau															1	Wort	e: 16	Ze	iche	n: 116	5	

beister software

Dateimanager

Mit dem Dateimanager haben Sie die Möglichkeit Dateien in das Verzeichnis Ihrer Webseite hochzuladen und diese zu verwalten.

Um den Dateimanager zu starten, gehen sie wie folgt vor:

Navigieren Sie die Maus auf den Reiter "Administration" in der Bearbeitungsleiste. Wählen Sie in der aufgehenden Auflistung "Dateien verwalten" aus.



Klicken Sie diese Option an. Ihnen wird folgende Maske angezeigt:

Decisionataistais	Basisv Schu	rerzeich Ilungsi Suchber	griff eingeben	Q G• 11 12
Basisverzeichnis Schulungsunterlagen		Name	Änderungsdatum	Größe
		Anme	10.04.2014 15:19	8,1 KB
		Bilder	10.04.2014 15:19	47,5 KB 17,0 KB
	Einträ	ana in Poito		
	Endra	ige je deite.		3 Eintrage



In der linken Spalte wird Ihnen ein Verzeichnisbaum angezeigt, der alle Ordner, die erstellt worden sind enthält. Hier können Sie auswählen, in welchem Ordner Sie eine Datei speichern oder verwalten möchten.

In der rechten Spalte sehen Sie die Dateien, die sich bereits in dem ausgewählten Ordner befinden. Hier können Sie Dateien hineinladen und diese verwalten.

Außerdem sehen Sie in der oberen Hälfte des Verzeichnisses einige Bearbeitungswerkzeuge. Im nachfolgenden erhalten Sie einen Überblick über die verfügbaren Tools:



Verzeichnisbaum anzeigen



Dateien mit Symbolen anzeigen



Dateien in einer Liste anzeigen



Ordner aktualisieren



Verzeichnis erstellen



Dateien hochladen

Verzeichnis erstellen

Ein Verzeichnisabschnitt dient der besseren Übersicht in Ihrem Verzeichnisbaum. So haben Sie die Möglichkeit hochgeladene Dateien, beispielsweise nach Thema zu ordnen. Dies bringt den Vorteil mit sich, Dateien bei einer Suche, schneller zu finden.

- 1. Wählen Sie den "Verzeichnis erstellen"-Knopf in Ihrer Werkzeugliste aus.
- 2. Geben Sie den gewünschten Namen für Ihr neues Verzeichnis ein. In der aufgehenden Maske sehen Sie das Verzeichnis, welches dem neuerstellten übergeordnet ist. Wählen Sie ebenfalls zwischen den Optionen Standard und Secure.



Standard: Wählen Sie diese Option, wenn Sie eine Datei abspeichern möchten.

Secure: Wählen Sie diese Option, wenn Sie einen Dateinamen verschlüsseln wollen, um eine direkte Verknüpfung zu dieser Datei zu verhindern.

3. Klicken Sie auf "speichern" um Ihr neues Verzeichnis zu erstellen

Ordner erstellen	Hier sehen Sie das Verzeichnis, welches Ihrem neuerstellten übergeordnet ist.	Geben Sie einen Namen für Ihr Verzeichnis ein.
übergeordnetes Verzeichnis: 🚯	N Schulungsunterlagen	
Verzeichnisname: 🍍 🚯	Neu	
Verzeichnistyp: 🚺	Standard	•
speichern abbrechen		

Datei hochladen

Klicken Sie in der rechten oberen Ecke auf den "Dateien hochladen"-Knopf. Nun wird Ihnen eine Maske angezeigt, mit welcher Sie Dateien auswählen und schließlich in Ihren Manager hochladen können. Hierzu klicken Sie auf "Dateien auswählen".

Nun haben Sie seit dem letzten Update die Möglichkeit eine oder mehrere Dateien aus Ihrem eigenen Verzeichnis auszuwählen. Wenn Sie dies getan haben, drücken Sie auf "Öffnen" und die Bilder, Texte, etc. werden in das "Dateien hochladen"-Menü übernommen.





Haben Sie alle benötigten Dateien ausgewählt, so schließen Sie die Maske mit dem "schließen"-Button und Ihre Daten erscheinen in dem Dateimanager.

Dateien verschieben

Haben Sie versehentlich eine Datei in das falsche Verzeichnis geladen, so können Sie dieses nachträglich verschieben. Dies funktioniert wie folgt:

- 1. Klicken Sie in das kleine Viereck vor der Datei, so wählen Sie diese aus.
- 2. Wählen Sie in der aufgehenden Werkzeugliste den Reiter "verschieben" aus.



beister software

3. Wählen Sie den Ordner, in welchen die Datei verschoben werden soll.

Verschiebe 1 Datei nach	Wählen Sie
🖌 🖿 Basisverzeichnis	einen neuen Ordner aus.
Schulungsunterlagen	
neu 🔤	
verschieben abbrechen	111,

4. Drücken Sie nun auf "verschieben" und schon erscheint die Datei in dem gewünschten Verzeichnis.

Dateien löschen

Wenn Sie ein Bild, einen Text, etc. hochgeladen haben, welcher überhaupt nicht ins Netz sollte, so haben Sie die Option, diese Datei nachträglich zu löschen.

- 1. Klicken Sie in das kleine Viereck vor der Datei, so wählen Sie diese aus.
- 2. Wählen Sie in der aufgehenden Werkzeugliste den Reiter "löschen" aus.





3. Wenn Sie sich sicher sind, dass diese Datei gelöscht werden soll, dann entfernen Sie diese, indem Sie in dem aufgehenden Feld auf den "löschen"-Button klicken.

Datei suchen

Seit dem letzten Update gibt es eine Suchen-Funktion für das Dateiverzeichnis. Mit dieser haben Sie die Möglichkeit innerhalb des Dateimanagers nach einer Datei zu suchen, um diese zu bearbeiten, zu verschieben oder gar zu löschen.

- 1. Gehen Sie in den Dateimanager
- 2. Wählen Sie das Basisverzeichnis aus und klicken Sie in die oben eingeblendete Suchleiste
- 3. Geben Sie den Namen der Datei, eine Abkürzung oder die Anfangsbuchstaben der fehlenden Datei ein.
- 4. Drücken Sie auf die Enter-Taste und die gesuchte Datei wird Ihnen angezeigt.

 Basisverzeichnis Schulungsunterlagen Neu 	Basisverzeich Suche		Geben Sie hier den Namen der gesuchten Datei ein.	
	Name	Größe	übergeordnetes Verzeichnis	
	🔲 🛃 Dateimanag	17,0 KB	Basisverzeichnis/Sch	
	Image: Contract of the second seco	23,1 KB stätigung Enter- ird Ihnen chte Date gt.	Basisverzeichnis/Sch i 2 Einträge	